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МИ ЛО ШЋУ БО ЖИ ЈОМ ПРА ВО СЛАВ НИ  
ЕПИ СКОП ШУ МА ДИЈ СКИ

СВЕ МУ СВЕ ШТЕН СТВУ, МО НА ШТВУ И ВЕР НОМ  
СВЕ ТО САВ СКОМ НА РО ДУ ОВЕ БО ГОМ ЧУ ВА НЕ  
ЕПАР ХИ ЈЕ ШУ МА ДИЈ СКЕ, БЛА ГО ДАТ ВАМ И 
МИР ОД БО ГА ОЦА, БО ГА СИ НА И БО ГА ДУ ХА 

СВЕ ТО ГА И ДА МО ЛИ ТВЕ СВЕ ТОГ СА ВЕ БУ ДУ СА 
СВИ МА ВА МА

Све ти Са ва – учи тељ на шег пу та ко ји
во ди у жи вот веч ни.

„Реч се опо вр га ва реч ју, али шта ће опо врг ну ти жи
вот?” пи тао се Све ти Гри го ри је Па ла ма. У Ка реј ском 
ти пи ку Све ти Са ва из ме ђу оста лог по ру чу је: „Ста ни
те про тив зла чвр сто, има ју ћи ве ли ку и не ра зо ри ву 
по моћ Бо жи ју”. Овај ма ли сег мент све то сав ске на у ке 
нам до вољ но све до чи о ак ту ел но сти је ван ђељ ске на
у ке у де ли ма и жи во ту Бо жи јег угод ни ка. Он је био 
и остао наш све ти о ник ко ји нас је оба сја вао и да нас 
нас оба сја ва кроз сву на шу му ко трп ну исто ри ју. 

Мно ги су због то га по ку ша ва ли да уни ште де ла 
Све тог Са ве ко ја је он чи нио у свом на ро ду. Али има 
не што веч но што не при ја те љи срп ског на ро да не 
мо гу да уни ште. Има не што бе смрт но што ни ка ко не 
мо гу да са тру и по ста ве у гроб. Све су ру ши ли, али је 
цар ство Све тог Са ве не ра зо ри во. Ко је је то цар ство? 
Шта је он то осно вао трај ни је не го ње гов отац Сте
фан Не ма ња – Све ти Си ме он Ми ро то чи ви; шта је он 
то утвр дио уз ви ше ни је не го ње гов брат краљ Сте фан 
Пр во вен ча ни – Све ти Си мон Мо нах? Утвр дио је Цр
кву у Ср би ји на те ме љи ма ко је су по ста ви ла Све та 
бра ћа Ћи ри ло и Ме то ди је, до нео је ду хов но цар ство 
ко је ни вра та па кла не ће над вла да ти (Мт 16, 18). 

Пре дао је веч но и не про ла зно сва ком Ср би ну да 
нај пре тре ба да осве ти се бе, да очи сти ду шу сво ју, 
да се мо ли Бо гу, да жи ви Хри стом, Цр квом, ве ром 
и Је ван ђе љем. Је ван ђељ ско се ме ко је је Све ти Са ва 
не ка да по се јао у срп ском ро ду ни че и да нас. Се је он 
и са да, се је с не ба кроз сво је мо ли тве, се је за јед но са 
свим све ти те љи ма. Сав зе маљ ски жи вот пре тво рио 
је у слу жбу Бо гу, у све то бо го слу же ње, при но се ћи 
сво је ср це, сво ју ми сао и це ло сво је би ће Бо гу на дар. 
Све ти Са ва је је дан од оних рет ких љу ди у исто ри ји 
ро да на шег пред ко јим кад се за ста не про сто се за
не ми, оста не се без да ха. Са ви на ве ли чи на је то ли ка 
да ју је не мо гу ће са гле да ти зе маљ ским очи ма или је 
опи са ти ре чи ма. 

Етос Све тог Са ве по зи ва нас да нас да не бу де мо 
ис кљу чи ви, са мо љу би ви и са мо до вољ ни, већ да бу де
мо отво ре ни за овај свет, да бри не мо о ње го вом спа
се њу, да бу де мо све стра ни, му дри у про це ни све га 
што се до га ђа, али Бо жи јим, а не људ ским ме ри ли ма. 

Сло же на и те шка по ли тич ка си ту а ци ја и тра же ње рав
но те же у ва тро ме ту ин те ре са ра зних цен та ра мо ћи не 
за о би ла зи наш на род ни да нас, као што ни је ни та да. У 
вр тло гу исто ри је и бу ра ма ово га све та Све ти Са ва оста
је трај ни ори јен тир и узор, јер нам ње го ва лич ност и 
ње го во де ло по ка зу је пут Је ван ђе ља, пут слу же ња Бо гу 
ко ји си гур но во ди ци љу ко ме иде мо у су срет, Бож јем 
цар ству. Сва ње го ва до бра де ла за нас оста ју трај ни за
лог и узор, на сле ђе ко је тре ба да за до би је мо да би смо 
га по се до ва ли.

Не ка Бог по да ри сви ма на ма да хо ди мо све то сав
ским пу тем, пу тем на ко ји су сви зем ни на ро ди при
зва ни да хо де  у Жи вот веч ни. А да би смо оп ста ли на 
том пу ту по слу шај мо на шег бо гон oс ног пу то во ђу ко ји 
у Бе се ди о пра вој ве ри мо ли сво ја ду хов на ча да: „Др жи те 
реч Бож ју и све ту ве ру Ње го ву, и три све то име Ње го во 
с чи стим ср цем при зи вај те, и не ле не ћи се, у све тим 
мо ли тва ма при па дај те к Ње му, ис по ве да ју ћи гре хо ве 
сво је, пла чу ћи са су за ма пред Њим, и Ње му по ју ћи и 
пре по ју ћи у ср ци ма ва шим не пре ста но, дан и ноћ, не 
сла бе ћи. Јер Бог, ка да му се ис по ве да мо и мо ли мо Га, 
сам уве ра ва љу де и ду хов но ула зи у ср ца оних ко ји до
бро слу ша ју уче ње о Бо гу.”

Са овим ми сли ма и же ља ма че сти та мо Вам Са вин
дан, Сла ву вас це лог срп ског на ро да, и сви ма ва ма, дра
га на ша де цо ду хов на, ко ји сте се да нас са бра ли у ва
шим хра мо ви ма у на шој див ној Шу ма ди ји, же ли мо да 
мо ли тве Све тог Са ве бу ду са сви ма ва ма да сви за јед но 
оста не мо на све то сав ском пу ту, а то је пут Хри стов, пут 
ко ји нас во ди у Жи вот веч ни.
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Сва ког пра во слав ног хри шћа ни на из ро да на шег 
об у зму из у зет но то пла осе ћа ња ка да раз ми шља, го
во ри и ка да се мо ли свом про све ти те љу, учи те љу и 
ду хов ном оцу Све том Са ви. Све што да нас има мо у 
срп ском на ро ду, а да је вред но, све то и че сти то, ве
за но је за лич ност и де ло Све то га Са ве и ис пу ње но 
је све тим пре да њем Цр кве Пра во слав не. То жи во 
пре да ње уво ди у Веч ни жи вот, то је пре да ње ко је се 
раз го ре ло ог њем Бо жи јим ка да је Дух Све ти си шао 
са не бе са на апо сто ле на Пе де сет ни цу у све том гра
ду Је ру са ли му, и ода тле се рас про стр ло по чи та вом 
све ту, да би пре ко све те Го ре Атон ске и пре ко Све тог 
Са ве, див ног из дан ка Све те Го ре, би ло пре не се но и 
на на ше про сто ре, где кроз ве ко ве, па све до да нас 
ра ђа див не пло до ве по свим срп ским зе мља ма, а и 
ши ром ва се ље не.

Сто пе Све тог Са ве су про хо ди ле и на та јан ствен 
на чин до спе ле на све че ти ри стра не све та. Ено ње
го вих тра го ва у Ау стра ли ји, где су му два ма на сти ра 
по све ће на; ето тих истих тра го ва и у Аме ри ци, у Ли
бер ти ви лу, где та ко ђе по сто ји ма на стир Све тог Са ве, 
а о цр ква ма и да не го во ри мо. Овај див ни угод ник 
Бо жи ји је све док ис пу ње ња про ро штва псал мо пи сца 
Да ви да ко ји го во ри: По свој зе мљи изи ђе глас њи хов, 
и до кра је ва ва се ље не ре чи њи хо ве (Пс 18, 5). На ко ји 
год кон ти нент да је кро чи ла но га Ср би но ва та мо се 
чу ло за лик и де ло на шег Све тог оца. Ње го ве то пле 
мо ли тве, ко је не пре ста но из ли ва пред Пре сто лом 
не бе ског Вла ди ке Хри ста бу де је ван ђељ ску ве ру у 
ср ци ма на ших вер них; си ли на ре чи ње го вих ве ле
гла сно од је ку је и по пут ква сца ду хов ног чи ни да на
ра сте сва ка до бра ми сао у уму на шег на ро да ма где 
се он на ла зио.

От ку да том не ка да шњем кне зу хум ском, Раст ку 
Не ма њи ћу, та моћ и то ли ка сна га? Пре све га, оту да 
што је он за и ста био чо век ве ли ке и ду бо ке ве ре у 
Хри ста Бо га, чо век ко ји се ра за пео на кр сту дво је ди
не љу ба ви: с јед не стра не љу ба ви пре ма Бо гу, пре ма 
Хри сту Бо го чо ве ку, пре ма Цр кви Бо жи јој и, са дру ге 
стра не, љу ба ви пре ма свом на ро ду. И не зна се ко ја је 
љу бав би ла ве ћа! Ова пр ва љу бав, љу бав пре ма Бо гу, 

би ла је ис пу ње ње оне пр ве за по ве сти Хри сто ве: Љу би 
Го спо да Бо га сво га свим ср цем сво јим, свом ду шом сво јом 
и свим умом сво јим (Мт 22, 37), а ова дру га љу бав, ис
пу ње ње оне дру ге за по ве сти Хри сто ве: Љу би бли жње га 
сво га као са мо га се бе (Мт 22, 39). 

Све ти Са ва је ис пу нио обе ове за по ве сти про но се
ћи кр стом и јед ну и дру гу љу бав. Пла ме ном жр тве не 
љу ба ви је го рео док је по зе мљи хо дио и на род свој 
Хри стом по хо дио и оби ла зио, на по ка ја ње по зи вао и 
Реч ју Бо жи јом про све ћи вао, док је Је ван ђе ље Хри
сто во про по ве дао. Овим пла ме ном је оба сја вао пут и 
од го нио сен ку не зна ња ши ре ћи све тлост бо го по зна ња 
да се ис пу не је ван ђељ ске ре чи: На род ко ји се ди у та
ми ви де све тлост ве ли ку, и они ма ко ји се де у обла сти 
и се ни смр ти, све тлост за си ја (Мт 4, 16). Пла ме ном 
дво јед не љу ба ви је го рео и по сле ње го вог упо ко је ња 
у гра ду Тр но ву, у Бу гар ској и по сле пре но са мо шти ју 
у ма на стир Ми ле ше ву. Том и та квом љу ба вљу Све ти 
Са ва го ри и да нас мо ли тве но за сту па ју ћи свој на род и 
сва ког чо ве ка ко ји му се обра ти за по моћ. Та не твар на 
љу бав ко ја ни је емо ци ја, већ бе смрт ни дар Оно га ко ји 
Сам је сте Љу бав, не са мо што је све це ло ње го во би ће 
ис пу ни ла и при бро ја ла га ме ђу ве ли ке све ти те ље, не го 
је кроз ње га и пре ко ње га би ла пре не та на чи та ва по
ко ле ња срп ског на ро да, а пре но си се и да нас, у овим 
те шким вре ме ни ма. Том љу ба вљу Све ти Са ва у ве ко ве 
ве ко ва оста је ду хов ни те мељ и ис хо ди ште исто риј ског 
пу та на шег на ро да. 

На шу Цр кву и др жа ву ство ри ли су отац и син, два 
све ти те ља. Не ма слич ног при ме ра у це лој европ ској 
исто ри ји. Са мо је про ми сао Бо жи ја мо гла та кав по ре
дак ство ри ти  да се и ду хов на и др жа во твор на исто ри ја 
јед ног на ро да за сни ва ју на две лич но сти и да обе бу ду 
све ти те љи Бо жи ји. На том дво јед ном те ме љу по чи ва 
све оно што је би ло све то и че сти то у на шој Цр кви и у 
на шој др жа ви, а што се кроз ве ко ве одр жа ло и оста ло 
та ко. Ко год би скре нуо са тог пу та, пре или ка сни је, 
мо рао је на ње га да се вра ти, јер за срп ски на род не ма 
дру гог пу та осим светосaвскосве то си ме о нов ског пу та 
и не ма дру гих пу те во ди те ља осим Све тог оца и Све тог 
си на – Си ме о на и Са ве.

Све ти Са ва је, као што пе ва мо увек на ње гов пра
зник, учи тељ и пу то во ди тељ пу то ва ња ко је не во ди 
у смрт, не го је то пут ко ји во ди у жи вот. Пут Све то га 
Са ве је Го спод њи пут, пут Бо го чо ве ка. Тај пут је уте
ме љен на Исти ни Бо жи јој, от кри ва Исти ну и во ди ка 
Исти ни, а пре ко Исти не нам да ру је Веч ни жи вот. Ја 
сам Пут, Исти на и Жи вот (Јн 14, 6), го во ри Го спод 
ка ко јем нас во ди Све ти Са ва ко ји нас у Жич кој бе се ди 
о пра вој ве ри по у ча ва ка ко да ве ру ју ћи у Хри ста на 
те ме љи ма све те ве ре зи да мо до бра де ла: „Јер ни ти 
ко ри сти ис прав ност жи во та без пра ве ве ре у Бо га и 
про све ће не, ни ти нас пра во ис по ве да ње без до брих 
де ла мо же пред ста ви ти Го спо ду, већ нам тре ба има
ти обо је, да са вр шен бу де Бож ји чо век (2 Тим 3,17), а 
не да због не до стат ка хра мље жи вот наш. Јер, ве ра 
је спа со но сна, као што ре че Апо стол, ко ја кроз љу бав 
де ла (Гал 5,6).”

Све ти Са ва нас је увео на пут вр ли не и спа се ња, 
на у чио нас је ве ри пра во слав ној и на чи ну жи во та 
ко ји из ра ста из те и та кве ве ре. На у чио нас је пра вом 
и истин ском бла го че сти ју, пра вом и истин ском жи
во ту и по бо жно сти. Све тим Са вом смо по ста ли зрео, 
хри шћан ски на род. Њи ме хо ди мо кроз жи вот не сци
ле и ха риб де и са зна је мо, не са мо сво ју про шлост, 
бли ску и да ле ку, не го от кри ва мо пра ву и истин ску 
бу дућ ност на шу. Због то га ми тре ба мо не са мо да 
се се ћа мо Са ви ног све ти тељ ског ли ка и де ла, већ 
да жи ви мо са гла сно ње го вом при ме ру, да ка да год 
се на ђе мо и на ла зи мо на жи вот ном рас пе ћу и пред 
ве ли ким ис ку ше њи ма кре не мо за Све тим Са вом Го
спод њим пу тем ко ји во ди у Жи вот веч ни. Тим пу тем 
ишли су на ши све ти пре ци и упра во је због то га мај ка 
Је вро си ма мо гла да ка же сво ме си ну Мар ку „бо ље 
ти је из гу би ти гла ву не го сво ју огре ши ти ду шу”. А 
иду ћи пу тем Све тог Са ве, Све ти кнез Ла зар је сви ма 
на ма за ве ко ве ве ко ва дао по у ку да је „зе маљ ско за 
ма ле на цар ство а не бе ско увек и до ве ка”.

Цео жи вот Све ти Са ва је те ме љио на Го спо ду Хри
сту и про ве ра вао Је ван ђе љем Хри сто вим. Због то га 
ње го ви не при ја те љи ни су мо гли да му про тив ре че. 


